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Ata da quadragésima sétima Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em doze de 

setembro, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, onde se fizeram 

presentes sob a Presidência do senhor vereador Alexandre Almeida Dias, os senhores vereadores: 

José Raimundo de Jesus Souza (Vice-Presidente), Edson de Jesus Reis Santos (Primeiro 

Secretário), José Alessandro Santana Farias (Segundo Secretário), Damares Vieira Cavalcanti, 

Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de Sousa, João Ramalho Barreto Conceição, Josefa Délia 

Félix dos Reis, Pedro de Jesus Santos e Rivan Francisco dos Santos.  A seguir, precedeu-se a 

leitura da Ata da Sessão anterior, sendo aprovada sem qualquer contestação. Em seguida, foram  

apresentadas as seguintes proposições: Moção de Congratulação 021/2017 - “Congratulações a 

cantora Selía Nask, em virtude do lançamento do CD Realinhando, no último dia 30 de agosto em 

São Paulo/SP”; Moção de Congratulação 022/2017 - “Congratulações ao excelentíssimo senhor 

Everaldo Iggor Santana de Oliveira, extensiva ao Governador do Estado Jackson Barreto, 

Deputado Federal Zezinho Guimarães e ao Secretário de Estado Benedito Figueiredo, pela união de 

esforços para que esta municipalidade pudesse ser agraciada com mais uma ambulância, a ser 

destinada a ampliação dos serviços básicos de saúde, no âmbito desta cidade de Poço Verde”, ambas 

de autoria do senhor vereador Rivan Francisco dos Santos; Indicação nº 116/2017 - “Providências 

emergências junto aos órgãos competentes voltadas para a limpeza do canteiro central da Rua Paulo 

Santos, nas imediações da Igreja Salão do Reino, bem como a viabilização da urbanização do 

canteiro central e melhoria da iluminação pública em toda extensão da citada rua”, de autoria do 

senhor Presidente Alexandre Almeida Dias; Indicação nº 117/2017 - Ao ilustríssimo senhor 

Amaury Batista Freire, Secretário Municipal de Saúde, sugerindo o que segue: 1.Conserto do 

compressor da Clínica João Leal de Araújo, no Distrito São José para o atendimento odontológico, 

de autoria do senhor vereador Pedro de Jesus Santos. A seguir, deu-se início ao Grande Expediente, 

no qual o senhor Denisson Alves Curvelo, utilizou-se da Tribuna Livre, com o objetivo de falar 

sobre o livro de sua autoria - VOTO FACULTATIVO – Um Atributo da Soberania Popular, em 

atendimento ao Requerimento 012/2017, de autoria do senhor vereador Rivan Francisco. Na 

oportunidade, o orador saudou a todos os presentes, e iniciou seu discurso apresentando o seu livro, 

intitulado Voto Facultativo, Um Atributo a Soberania Popular. Destacou que a sua obra trata da 

ideia de que o voto seja facultativo, de forma livre e espontânea, e não como atualmente é feito, de 

forma obrigatória. Afirmou que elaborou seu livro com base nos conceitos de Soberania e 

Democracia, e resultou no seu trabalho de conclusão do curso de graduação em direito. Destacou que 

o livro possui três capítulos, subdivididos nos temas, Democracia, Cidadania e Voto, como ele é 

exercido, e como deveria ser exercido no país.  O orador acredita que, o comparecimento às eleições 

dos cidadãos brasileiros não deveria ser obrigatório, e que o sentido de soberania popular é por 

deveras contraditório, já que o cidadão deve exercer o seu direito de forma obrigatória, sendo ela 

ignorada, pelo Estado. Trouxe exemplos de outros países, onde o voto é facultativo, e destacou que 

apenas 24 países no mundo inteiro, o voto é obrigatório, como exemplo o Brasil. Argumentou sobre 

os motivos para que o voto seja transformado em facultativo, demonstrados através da soberania 

popular, da natureza do voto, a vontade popular, que foi medida através de pesquisas, onde as 

pessoas em sua grande maioria demonstraram o desejo pelo voto facultativo. Disse ainda, que nas 

últimas eleições 2016, mais de 32% dos votos apurados entre brancos, nulos e abstenções 

correspondem a 10 milhões de pessoas que se abstiveram ou recusaram-se de votar nos candidatos 

que se apresentaram. O orador  trouxe ainda a possibilidade jurídica de tornar o voto obrigatório em 

facultativo, e destacou que já existe uma PEC, que trata sobre o assunto, a PEC 18, de autoria do 

senador Romero Jucá.  Depois, o senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição parabenizou o 

orador pela iniciativa de construir essa discussão através de uma ideia pesquisada, exercendo a 
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cidadania e envolvendo a sociedade numa discussão desse nível. O edil refletiu que a classe política 

tem passado por uma crise, em decorrência da atuação de alguns políticos, mas infelizmente todos 

são envolvidos. O edil disse ainda que, não percebe que exista um movimento em massa da 

população em relação a este assunto, pois a sociedade ainda desconhece muitos pontos do exercício 

da cidadania. Destacou que, recentemente no Estado do Amazonas houve um episódio onde apenas 

59% do eleitorado compareceram as urnas para votar, o que reflete um pouco o sentimento do povo. 

E mais, comentou que a reforma eleitoral que foi elaborada não atende o que a população quer, bem 

como foi muito corporativista e fisiológica, em decorrência dos interesses particulares e individuais 

de cada segmento que representam nosso país. E mais, comentou que a democracia no Brasil ainda é 

muito confusa, e em todas as eleições sempre há dúvidas sobre a segurança do próprio sistema que 

contabiliza os votos.  Além disso, comentou que o sistema eleitoral de países onde o voto é 

facultativo também é falho. Em seguida, chamou a atenção sobre a importância da discussão do 

tema, e sobre o desinteresse da juventude em discutir assuntos como este, bem como o desinteresse 

em falar de política, e percebe que a sociedade está cada vez mais imediatista, lamentou que os 

movimentos sociais estivessem cada vez mais perdendo espaço e força. A seguir, a senhora 

vereadora Josefa Délia Félix dos Reis comentou que, o senhor Denisson é um jovem brilhante e 

atuante e, sempre tem vindo a esta Casa, discutir temas relevantes. Afirmou que é favorável ao voto 

facultativo, pois o homem em sua essência tem o livre arbítrio, e para ela, tudo que é obrigatório a 

ser feito não é correto, e que as pessoas devem ter suas escolhas e se responsabilizar por elas. E, 

concluiu parabenizando o orador, e dizendo que vai adquirir a obra dele, e estudá-la minuciosamente. 

Por conseguinte, o senhor vereador Rivan Francisco dos Santos agradeceu a presença do senhor 

Denisson, em atendimento ao Requerimento de sua autoria, e destacou que é uma grande satisfação 

recebê-lo, para discutir o assunto abordado no livro, que recentemente foi lançado na sede da 

OAB/SE. Refletiu que, diante da conjuntura política atual, o número de abstenções que já foi alto nas 

últimas eleições, e tende a aumentar mais ainda nas próximas eleições em 2018. E edil indagou ao 

orador onde as pessoas podem adquirir o livro e o valor cobrado por ele, pois muitas pessoas tem 

solicitado essa informação. Depois, o senhor vereador Pedro de Jesus Santos comentou que, é uma 

grande satisfação receber o jovem Denisson na Câmara, agradeceu a  presença do jovem advogado e 

comentou que vai adquirir o livro, para aprofundar-se no assunto. No entanto, refletiu que, não 

acredita que o povo brasileiro esteja preparado para o voto facultativo, como os cidadãos de países 

onde isso já é uma realidade. O edil disse ainda, que o povo brasileiro tem demonstrado nas últimas 

eleições desinteresse na política, como resultado o número de votos nulos e brancos tem aumentado,  

apesar de ser votação obrigatória. Destacou que o convidado do dia é um  jovem advogado muito 

dedicado, e atuante na sua cidadania, e cada vez mais tem se destacado através de seus trabalhos. 

Comentou ainda, que assim que tiver acesso à obra, poderá fazer suas reflexões mais aprofundadas 

sobre o tema, mas de antemão afirmou que a iniciativa do autor é muito positiva, e concluiu 

desejando-lhes sucesso na carreira. Continuando, a senhora vereadora Damares Vieira Cavalcanti 

parabenizou o palestrante da noite, e destacou que é admiradora da sua pessoa, pois é um jovem 

muito inteligente e uma pessoa do bem, que orgulha seus familiares e amigos. Por fim, o advogado 

Denisson Curvelo comentou que, os movimentos sociais podem apresentar projetos de iniciativa 

popular, que estão previstos da CF, para gerar modificações na legislação atual do país, mas neste 

caso não é possível, já que se trata de uma modificação na Constituição Federal, que só pode ser feita 

pela Câmara dos Deputados, Presidente da República, Assembleias Legislativas, e o Senado Federal, 

e infelizmente o povo não pode alterar a Constituição, mas sim motivar os representantes a fazê-la. 

Disse ainda, que a maioria dos países que tem voto obrigatório estão na América Latina, sendo que 

alguns têm peculiaridades para o voto facultativo. Defendeu o voto facultativo, e destacou que 
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quando a Constituição Federal foi elaborada, essa discussão foi feita, mas acredita que ela não foi 

colocada em prática por conveniência e das possibilidades legais dos políticos da época, pois 

favorece alguns grupos de pessoas. No entanto, reconhece que o voto facultativo também pode 

incentivar as pessoas a votar de forma ilegal, mas para ele, seria inviável comprar todos os eleitores 

para que exerçam seu direito.  Destacou que, concorda com o vereador João Ramalho e acredita que 

as discussões sobre os direitos políticos deveriam estar presentes nas escolas, e defende que os 

municípios implantem disciplinas voltadas para os Princípios Constitucionais. Destacou que algumas 

pessoas pensam que a classe política que temos é o espelho do povo, e infelizmente os valores 

sociais estão invertidos, caráter pessoal é que define quem é ou não corrupto. Por fim, agradeceu aos 

vereadores que lhes deram esta oportunidade e, destacou que o livro está disponível para comprar 

pela internet, mas tem alguns exemplares para venda, e se colocou a disposição para falar sobre 

qualquer outro assunto.  A seguir, o senhor Presidente parabenizou o jovem Denisson Curvelo, e 

agradeceu sua presença,  destacou que o município tem a honra de contar com pessoas com o 

desenvolvimento cultural. Disse ainda que, está estudando a possibilidade de criação da Academia 

Poçoverdense de Letras. E ainda, afirmou que outra autora de livro, a doutoranda Viviane Fernandes, 

que é socióloga e, em breve estará lançando o livro Kel e a Máquina, que é infantil e tem como tema 

principal a doação de órgãos. O lançamento será realizado no Museu da Gente Sergipana, no dia 14 

de setembro às 18h. Ainda no Grande Expediente, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos 

saudou a todos e destacou que o município é um berço de talentos, no esporte, nas letras, no direito 

entre outras artes, e fica muito satisfeito em saber que existem pessoas, que estão lutando para ver 

uma cidade melhor. Na oportunidade o edil falou  que algumas pessoas tem lhe abordado,  e feito 

algumas cobranças em relação ao Decreto recém-assinado pelo Prefeito Iggor Oliveira, readequando 

as despesas do município ao orçamento vigente. Destacou que, os servidores do município se 

surpreenderam com o reajuste da escala de trabalho para 200 horas mensais, contrariando o que foi 

determinando no concurso. Comentou que, o Poder Executivo deveria se reunir com os servidores, 

para discutir com os funcionários o que poderia ser feito para resolver esta situação. Disse ainda, que 

apenas os servidores da clínica que tiveram sua carga horária ampliada, enquanto os demais 

servidores não, e indagou se essa situação ocorreu por que os servidores daquele setor são mais 

ávidos a procurar seus direitos?  Destacou que, o que rege a carga horária dos servidores municipais 

é o estatuto. Cobrou uma posição do Sindicato dos Servidores, para que tome um posicionamento 

sobre o assunto, pois é função deste além de cobrar melhorias salarias, condições de trabalho e 

defender os direitos dos servidores.  Relembrou que apresentou Indicação ao Poder Executivo, 

cobrando EPI's para as merendeiras e agentes de serviços gerais, que não utilizam qualquer proteção 

no desempenho de suas funções. O edil reconheceu que, o município está passando por dificuldades, 

mas o Prefeito deve buscar outras formas de resolvê-las.  Falou ainda sobre um problema que está 

ocorrendo na Rua Antônio do Rosário Neto,  localizada no Conjunto Antônio Carlos Valadares, pois 

as pessoas que moram naquela localidade não suportam o mau cheiro que sai do esgoto. E, apelou 

para que o Secretário Municipal de Obras resolva essa situação, pois a população da localidade não 

aguenta mais, conviver com o mau cheiro, além disso, falou sobre os buracos da Avenida São José, e 

que os populares colocaram até uma boneca dentro, para demonstrar a situação caótica daquela via, e 

destacou que irá apresentar a Indicação ao Secretário Municipal de Obras. Contou ainda, que fez 

uma visita na Travessa Dezinho que também precisa de melhorias, como o calçamento, mas como é 

mais complicado, demanda de mais tempo, apela para que o Secretário também reveja essa situação, 

bem como a questão da iluminação pública que está precária no local. Destacou que, a Democracia 

funciona, pois os vereadores estão atentos e cobram que os problemas sejam resolvidos, pois a 

sociedade também cobra dos próprios edis, mas reconhece que é difícil administrar um município, 
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mas o atual gestor está sentindo na pele essa dificuldade, mas tem problemas que podem ser 

resolvidos rapidamente. Na oportunidade,  pediu que os colegas vereadores visitassem o município, e 

verifiquem os problemas da cidade e apresente soluções, para melhorar a qualidade de vida dos 

poçoverdenses, assim como apelou para o Prefeito, que deve mostrar para o que veio. E, por não 

haver outros oradores inscritos para o Grande Expediente, deu-se início à Ordem do Dia. Na Ordem 

do Dia foi submetido em discussão o Requerimento 017/2017 - “Convida o Agente de Trânsito, 

senhor Alex Santos do Departamento Municipal de Trânsito - DMTT, a comparecer a uma das 

Sessões Ordinárias deste Poder Legislativo, durante a Semana de Trânsito, que será realizada nesta 

municipalidade no período de 18 a 25 de setembro/2017, com o objetivo de explanar sobre os 

propósitos da realização do mencionado evento”, Requerimento 018/2017 - “Convida os estudantes 

Daniela Araújo Nascimento, Luiz Henrique Santana Souza, Igor Reis da Silva, Yago Lincoln Rocha 

Santos e Layza Maria Oliveira Freire, para comparecer a uma das Sessões Ordinárias deste Poder 

Legislativo, em data a combinar, com o objetivo de apresentar o trabalho desenvolvido intitulado: 

ATLAS DE POÇO VERDE”,  e o Requerimento 019/2017 - “Convida o senhor PRF Queiroz Souza, 

Chefe do Grupo de Educação Para o Trânsito, para comparecer a uma das Sessões Ordinárias deste 

Poder Legislativo, em data a combinar, com o objetivo de apresentar o “Projeto Cinema 

Rodoviário”, produzido pela Polícia Rodoviária Federal”. Durante as discussões, o senhor vereador 

João Ramalho Barreto Conceição comentou que, o que lhe motivou a convidar o agente de trânsito, 

Alex Santos é que neste período mencionado será realizada a Semana Municipal de Trânsito, e 

mesmo o Departamento de Trânsito existindo desde 2009, as pessoas ainda resistem em respeitar o 

trânsito. Destacou que, muitas ruas, sobretudo as do centro da cidade são sinalizadas, mesmo assim, 

as pessoas continuam perseverantes em andar de forma irregular no trânsito, e não admitem ser 

questionadas ou paradas pelos agentes de trânsito, por isso, a intenção dessa visita é a 

conscientização dos condutores, para que eles compreendam a importância de colaborar com o 

trânsito, em busca de uma sociedade mais justa, atenta a seus direitos e deveres. Ainda nas 

discussões, o senhor vereador Pedro de Jesus Santos comentou que a banca de oposição é favorável 

a todos os Requerimentos apreciados naquela noite.  E, após estas discussões foram os 

Requerimentos 17, 18 e 19/2017, submetidos em votação, obtendo como resultado: APROVAÇÃO 

POR UNANIMIDADE EM ÚNICA VOTAÇÃO. E, por não haver outras matérias para serem 

discutidas ou votadas na Ordem do Dia, deu-se início ás Considerações Finais. Nas Considerações 

Finais, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias comentou que, já havia apresentado um 

Requerimento, convidando um agente do Departamento Municipal de Trânsito, para falar sobre as 

multas de trânsito, que estão sendo aplicadas “a torto e a direito”. Afirmou concordar com a 

afirmação do senhor vereador João Ramalho, quando diz que as pessoas não respeitam as leis, mas 

também deve ser observado se essas multas estão sendo emitidas diariamente, ou aleatoriamente. 

Disse também que, quando o responsável pelo DMTT vier, deve-se fazer o convite, para que a 

população compareça em massa para saber mais sobre o assunto. O edil falou também que, a Casa 

deve se organizar com relação à inscrição de pessoas na Tribuna Livre, e que o tempo seja 

controlado, para que não tome muito tempo da Sessão, e comprometa o espaço dos vereadores 

fazerem suas intervenções e reivindicações. Falou ainda, que está indignado como desportista 

poçoverdense, que representou o município em diversas competições por ver um atleta como o 

jovem Thiago, que teve que pedir doações dos vereadores, e dos comerciantes locais, para participar 

do campeonato como representante do município, passando na seletiva estadual, e representando o 

Estado de Sergipe em Londrina/PR. O edil indagou qual o apoio dado ao atleta, pela Secretaria 

Municipal de Esportes? Na oportunidade, o senhor vereador José Alessandro comentou que o 

município tem feito muitos cortes, como exemplificou o senhor vereador Edson de Jesus e destacou 
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que no Camilão já não há mais ninguém trabalhando, bem como na Praça da Juventude, entre outros 

locais. E, reconhece que o município passa por dificuldades, mas não acredita que retirando todos os 

funcionários irá resolver muita coisa, e as praças já se encontram abandonadas. Indagou ainda, de 

que maneira está sendo feito o esporte, pois há alguns anos, participou como treinador da seleção 

sub-17, e atualmente não tem ouvido sequer algo sobre ela. Já na educação,  comentou que os 

professores foram surpreendidos com a informação, de que os 5% da regência de classe será dividido 

em quatro parcelas, mas falará sobre o assunto na próxima Sessão. E, por não haver outros edis para 

se manifestar nas Considerações Finais, o senhor Presidente declarou encerrada a Sessão, ficando 

todos convocados para no dia quatorze de setembro de dois mil de dezessete, às dezenove horas, 

realizarem a próxima Sessão Ordinária, e para constar eu, vereador Edson de Jesus Reis Santos, 

lavrei a presente Ata e abaixo subscrevo. 

 

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em doze de setembro de 2017. 
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